

AI 赋能大学英语混合式教学创新路径

冯小燕

宁夏师范大学，宁夏固原市，756000；

摘要：本研究以提升大学英语教学效能为核心，深入探索 AI 赋能混合式教学的创新路径。当前大学英语混合式教学虽取得一定进展，但仍存在个性化不足、资源匹配度低等问题。研究详细剖析了 AI 在个性化学习支持、教学资源优化、过程监控反馈及教学模式创新等方面的优势，进而从教学资源智能整合、互动模式革新、评价体系重构等维度，系统阐释 AI 赋能的具体实践路发展，实现教学资源精准供给与教学模式深度变革提供理论参考与实践指导。

关键词：AI；大学英语；混合式教学；创新路径

DOI：10.69979/3029-2735.25.10.075

引言

随着信息技术的飞速发展，AI 在教育领域的应用日益广泛。大学英语混合式教学作为融合线上线下教学优势的新型教学模式，正面临着新的发展机遇与挑战。AI 赋能大学英语混合式教学，能够有效整合教学资源、优化教学过程、提升教学评价的科学性。本文将深入探讨 AI 赋能大学英语混合式教学的创新路径，以期为教学实践提供有益借鉴。

1 大学英语混合式教学现状与问题

1.1 教学现状

目前，大学英语混合式教学已在许多高校得到应用。教师借助在线教学平台，如慕课、超星学习通、U 校园等，开展线上教学活动，包括发布学习资料、布置作业、组织讨论等^[1]。线下教学则以课堂讲授、小组活动、面对面交流为主。这种教学模式一定程度上提高了学生的学习自主性和参与度，丰富了教学资源和教学形式。

1.2 存在问题

然而，大学英语混合式教学仍存在一些问题。线上教学资源质量参差不齐，部分资源缺乏针对性和系统性，难以满足不同学生的学习需求。教学过程中，教师对线上线下教学的融合不够深入，未能充分发挥两者的优势。教学评价方式单一，主要以考试成绩为主，缺乏对学生学习过程和综合能力的全面评价。同时，教师的信息技术应用能力有待提高，部分教师在运用 AI 技术进行教学方面存在困难。

2 AI 在大学英语混合式教学中的应用优势

2.1 个性化学习支持

在大学英语混合式教学的实践场域中，人工智能凭借强大的数据分析能力，能够精准剖析每位学生的学习画像。系统会全面收集学生在平台上的学习轨迹，涵盖章节完成进度、习题正确率波动、日均学习时长分布等多维度数据。基于这些动态数据构建的模型，AI 不仅能识别学生在语法运用、词汇掌握、听力理解等方面的优势与不足，还能洞察其学习节奏偏好与认知风格差异。

以智能辅导系统为例，当检测到某学生在虚拟语气语法题上频繁出错，系统会自动推送针对性的学习方案：从基础概念解析视频、专项练习题组，到配套的错题精讲微课，形成循序渐进的学习路径。同时，系统还会根据学生的完成情况实时调整难度系数，确保学习内容始终处于“最近发展区”。这种基于个体特征的精准支持，有效解决了传统大班教学难以满足个性化需求的痛点，让每位学生都能获得适配自身发展的学习体验。

2.2 教学资源优化

面对互联网上浩如烟海的英语教学资源，AI 技术如同一位高效的“智能筛选官”。通过先进的自然语言处理技术，AI 能够对文本类的学术论文、新闻报道，音频类的英文广播、有声读物，视频类的影视片段、教学课程等资源进行深度解析。在分析过程中，系统不仅提取资源中的核心知识点、语言难点和文化元素，还会评估其与课程标准的契合度、语言表达的规范性以及内容的时效性。

教师可以根据教学目标，在 AI 辅助的资源平台上设置筛选条件，如适合四级备考的新闻听力素材、适合商务英语课程的谈判场景视频等，系统会快速匹配出优质资源推荐清单^[2]。更值得关注的是，AI 还具备教学材料生成能力。教师输入教学主题、难度层级和应用场景等参数后，系统能够自动整合语料库资源，生成包含词

汇讲解、例句分析、课后练习的定制化教案，大幅减轻教师的备课负担，同时保证教学资源的专业性与适配性。

2.3 教学过程监控与反馈

在混合式教学模式下，AI 技术构建起全方位的教学监控网络。从学生登录学习平台开始，其浏览课件的时长、观看视频的完整度、参与讨论的活跃度等学习行为都会被系统实时记录。这些数据经过算法分析后，转化为可视化的学习进度看板与行为热力图，教师可以通过教学管理系统直观掌握班级整体学习动态与个体差异。

当发现某学生连续多日未完成听力训练，或在小组讨论中发言频次明显低于平均水平时，教师能够及时介入，通过线上沟通了解原因并给予鼓励和指导。AI 的自动批改功能同样提升了教学效率，对于客观题可实现即时反馈，主观题则利用自然语言处理技术进行语义分析，从语法结构、内容逻辑、词汇运用等维度给出评价建议。这种多维度、实时性的监控反馈机制，让教学过程从模糊走向清晰，帮助教师及时调整教学策略，促进学生持续改进学习方法。

2.4 教学模式创新

人工智能为大学英语混合式教学注入了全新活力，推动教学模式的深度变革^[3]。虚拟教学助手借助语音识别与合成技术，能够与学生展开自然流畅的英语对话，模拟机场值机、商务谈判、学术研讨等真实语言场景。在对话过程中，系统不仅纠正学生的发音错误、语法疏漏，还能通过追问引导学生拓展表达，培养语言运用的灵活性与应变能力。

智能协作学习平台则构建起线上线下融合的互动空间。学生可以在平台上组建学习小组，利用 AI 提供的协同编辑工具共同完成调研报告、剧本创作等任务。平台内置的智能评价系统会根据每位成员的贡献度、参与度给出量化评分，同时生成团队协作能力分析报告，帮助学生认识自身优势与不足。这种创新的教学模式打破了时空限制，将传统课堂的单向传授转变为多维互动，有效提升学生的语言综合运用能力与团队协作素养。

3 AI 赋能大学英语混合式教学的创新路径

3.1 教学资源创新

利用 AI 技术构建智能化的英语教学资源库。通过对现有教学资源的整合和分析，标注资源的难度、适用场景、知识点等信息，方便教师和学生快速查找和使用。同时，利用 AI 生成技术，根据教学大纲和学生需求，生成个性化的学习材料，如英语文章、对话、练习题等。

建立英语教学资源的动态更新机制。AI 可以实时监

测英语语言的发展变化和教学需求的动态调整，及时更新教学资源，确保教学内容的时效性和实用性。例如，自动收集英语新闻、电影、歌曲等素材，进行整理和编辑，纳入教学资源库。

3.2 教学模式创新

引入基于 AI 的翻转课堂模式。教师在课前通过在线教学平台发布教学视频、学习任务等，让学生进行自主学习。AI 可以对学生的学习情况进行监测和分析，为教师提供学生的学习反馈。课堂上，教师根据学生的学习情况进有针对性的讲解和辅导，组织学生进行小组讨论、角色扮演等活动，提高学生的参与度和学习效果。

开展 AI 辅助的项目式学习。教师设计英语项目任务，如英语戏剧表演、英语调查报告等。AI 可以为学生提供项目设计指导、资源推荐、进度监控等服务。学生在完成项目的过程中，锻炼了英语综合运用能力和解决实际问题的能力。

3.3 教学评价创新

构建多元化的 AI 教学评价体系。除了传统的考试成绩评价外，引入基于 AI 的过程性评价。通过分析学生的在线学习行为、课堂表现、作业完成情况等数据，全面评价学生的学习过程和学习能力。例如，利用语音识别技术评价学生的口语表达能力，利用文本分析技术评价学生的写作水平。

利用 AI 进行教学效果预测和诊断。通过对学生的历史学习数据和当前学习状态的分析，AI 可以预测学生的学习成绩和学习发展趋势，发现学生可能存在的学习问题，并及时提供诊断和建议。教师可以根据 AI 的分析结果，调整教学策略和方法，提高教学质量。

4 AI 赋能大学英语混合式教学的实施建议

4.1 加强教师培训

开展针对教师的 AI 技术培训课程，进行 AI 工具的使用方法、教学资源的 AI 设计与开发、基于 AI 的教学评价等方面的培训，以提高教师的信息技术应用能力和 AI 教学能力。同时，鼓励教师积极参与 AI 教学实践，积累教学经验^[4]。

4.2 完善教学设施和平台

学校应加大对教学设施和平台的投入，建设智能化的英语教学实验室和在线教学平台。确保教学平台具备 AI 教学功能，如智能辅导、学习分析、资源推荐等。同时，加强网络基础设施建设、及时更新升级电脑软件，保障线上教学的稳定性和流畅性。

4.3 建立激励机制

为深化 AI 与大学英语混合式教学的融合，需构建科学的双向激励机制。一方面，设立专项奖励基金，对在 AI 教学实践中开发出创新模式、取得显著教学成效的教师，通过荣誉表彰、绩效加分、培训深造机会倾斜等方式予以肯定，激发教师探索智能辅导系统应用、虚拟场景教学设计等新型教学方法的积极性。另一方面，面向学生建立多元激励体系，对借助 AI 平台实现学习能力显著提升、在智能协作学习中表现优异的学生，给予课程学分奖励、学习资源 VIP 权限或荣誉证书等奖励，从而形成师生共同参与、双向驱动的 AI 教学创新生态，切实提升教学质量与学习效果。

5 AI 赋能大学英语混合式教学的挑战与应对

5.1 技术应用挑战

在大学英语混合式教学实践中，AI 技术的落地应用面临诸多技术瓶颈。语音识别技术在处理非标准发音、背景噪音干扰时，常出现识别错误，导致口语练习反馈偏差；自然语言处理在分析学生作文的语义逻辑、情感表达时，难以精准捕捉复杂语境下的语言内涵，影响作文批改的深度与效度。这些技术短板不仅降低了教学辅助的精准性，也削弱了师生对 AI 工具的信任度。

对此类问题，高校与技术企业的协同创新至关重要。双方可建立联合实验室，针对教学场景中的技术痛点展开攻关，如开发适应多口音的语音识别算法，优化作文批改模型的语义理解能力。同时，教师在教学实践中需保持理性态度，将 AI 作为教学辅助工具而非主导力量。例如，在口语训练环节，AI 可用于基础发音纠正，而深度的语言交流能力培养仍需通过师生互动完成，确保技术应用与教学目标的有机融合。

5.2 数据安全与隐私问题

随着 AI 在教学中的广泛应用，学生学习数据呈指数级增长，涵盖个人身份信息、学习行为记录、成绩表现等敏感内容。一旦这些数据遭到泄露或不当使用，不仅侵犯学生隐私权，还可能引发数据滥用风险^[5]。例如，学生的学习能力评估数据若被非法获取，可能被用于商业用途，对学生造成潜在危害。

为筑牢数据安全防线，高校需构建系统化的数据管理体系。一方面，制定严格的数据安全管理制度，明确数据采集、存储、使用、删除的全流程规范；另一方面，运用加密算法对数据进行脱敏处理，采用分级访问控制机制，限制数据访问权限。此外，定期开展数据安全审计与风险评估，及时发现并修复潜在漏洞，确保学生数据在合法合规的框架下安全流转，消除师生对数据安全的后顾之忧。

5.3 教育观念转变挑战

在 AI 赋能教育的浪潮中，传统教育观念成为阻碍教学创新的重要因素。部分教师对 AI 技术存在认知偏差，担心技术会取代自身教学地位，仍固守“填鸭式”教学模式；部分学生习惯被动接受知识，对 AI 辅助学习的自主性、互动性教学方式持抵触态度。这种观念滞后导致 AI 技术难以在教学中发挥真正价值。

推动教育观念革新需要多管齐下。学校应加强宣传引导，通过举办 AI 教育成果展、优秀案例分享会等活动，直观展示 AI 教学的优势。同时，开展分层分类的教师培训，帮助教师掌握 AI 工具的使用技巧，提升技术应用能力；针对学生群体，开设 AI 学习工作坊，引导学生体验智能学习平台的个性化功能，感受 AI 带来的学习便利。通过持续的观念引导与实践体验，促使师生主动拥抱技术变革，共同探索 AI 与英语教学深度融合的新路径。

6 结论与展望

AI 赋能大学英语混合式教学为教学创新提供了新的思路和方法。通过教学资源、教学模式和教学评价的创新，能够有效提升大学英语混合式教学的质量和效果。然而，在实施过程中也面临着技术应用、数据安全和教育观念转变等挑战。未来，随着 AI 技术的不断发展和应用，大学英语混合式教学将不断创新和完善。学校和教师应积极应对挑战，充分发挥 AI 的优势，为学生提供更加优质的英语教学服务，培养具有国际视野和跨文化交流能力的高素质人才。

参考文献

- [1] 高小聪. 数字化环境下高中英语多元互动教学模式策略探析 [J]. 中学课程辅导, 2025, (12): 114-116.
- [2] 李猛, 陈誉, 伍儒康. 人工智能在“工程制图”课程教学中的应用思考 [J]. 科技风, 2025, (09): 87-89.
- [3] 柯睿. 以 Kimi 为例探索人工智能工具在英语新闻写作教学中的助力作用 [J/OL]. 黑龙江教育(理论与实践), 1-3[2025-04-22].
- [4] 刘红娟, 陈丽莉. 在 AI 背景下提升高职院校学生会计专业技能的途径 [J]. 现代审计与会计, 2025, (04): 8-10+48.
- [5] 张杨, 谢婉婉. “AI 孙燕姿”，科技与音乐的融合与碰撞 [J]. 创意世界, 2025, (04): 40-43.

作者简介：冯小燕，出生年月：1977.08，性别：女，民族：回，籍贯：宁夏，学历：本科，职称：副教授。